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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. У дошкільний період закладаються основи 

фізичного, інтелектуального, духовного, творчого розвитку дитини, що 

засвідчує його визначальне місце у забезпеченні успіху в подальшій 

діяльності, передусім навчанні у початковій школі. У загальному розвитку 

дошкільника провідне місце посідає фізичний розвиток. Це зумовлено тим, 

що останній значною мірою визначає стан здоров’я (Ю. Д. Бойчук [24; 25]; 

А. М. Нагорна зі спів [81]), функціональні можливості систем організму 

(Е. С. Вільчковський [28], О. І. Курок [67]; О. Д. Дубогай [45]). Водночас, 

високий рівень розвитку цих показників є одним із провідних чинників, що 

визначає стимулювання розвитку інших можливостей, якостей, функцій  

(Л. Г. Галаманжук [32];  А. М. Богуш [23]; М. М. Поддьяков [87]).  

У процесі життєдіяльності дитини одним із надважливих напрямків 

педагогічного впливу в дошкільний період є такий, котрий спрямовано на 

розвиток її моторної функції. При цьому, в першу чергу це стосується 

педагогічного впливу під час фізичної активності дитини [22; 42; 57; 92; 93; 

96].  

Зазначене значною мірою зумовлено багатьма причинами. Одна з них 

пов’язана з тим, що рух є одним з універсальних виявів життєдіяльності 

людини, основною функцією розвитку в дошкільний період  

(О. Бар-Ор, Т. В. Роуланд [13]; Р. В. Дубровинська [46]). Зокрема, за 

допомогою рухів дитина пізнає довкілля (Р. В. Павелків, [82]; J. Kuhl [118]), 

розвиває та вдосконалює нервово-м’язовий апарат, регулює процеси обміну 

(О. Д. Дубогай [45];  М. М. Безруких [14]; Я. І. Федонюк, Б. М. Мицкан 

[102]). Водночас, оптимальна взаємодія означених процесів та здійснення 

фізичної активності забезпечують позитивний вплив на ріст і дозрівання 

організму дитини (Е. С. Вільчковський та ін [29]; Л. В. Ковальчук [59];  

В. К. Бальсевич [12]). 
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З іншого боку, на сьогодні не викликає сумнівів, що рух є одним із 

ефективних засобів розвитку інтелекту дитини: рухи пальцями рук 

стимулюють розвиток і діяльність різних відділів мозку 

(І. А. Аршавський [6]; Л. А. Жаворонкова [48]; С. Б. Малих [74]). Правильно 

організована рухова діяльність сприяє розвитку логічного мислення, пам’яті, 

уяви, самостійності (О. Н. Істратова [55]; А. В. Лібін [71]; А. Г. Швецов 

[107]).  

Провідним засобом у розвитку моторної функції дотепер є фізична 

активність, організована за закономірностями теорії і методики фізичного 

виховання. Ефективність такої активності значною мірою залежить від 

урахування індивідуально-типологічних особливостей розвитку дитини  

(Б. О. Нікітюк [76]; C. Bouchard [114]; R. Malina [119]). Одним із показників, 

що враховує такі особливості в комплексі, є спрямованість рухової 

асиметрії рук (Л. В. Балацька [9]; Л. Л. Галаманжук [32]; J. Kuhl [118]).  

Рухова асиметрія взагалі та характерна для рук є надскладним 

явищем (М. М. Безруких [15; 16]; В. Г. Леутін [70]). Вона зумовлена 

генетично (J. W. Cho [115]), може бути діагностована, починаючи з трьох 

років (J. Kuhl [118]). Вивченню різних аспектів, пов’язаних із особливостями 

вияву та зміни багатьох показників у представників із різною руховою 

асиметрією рук, присвячено велику кількість досліджень. Це стосується 

вікової, спортивної фізіології (М. М. Безруких [16]; Л. А. Жаворонкова [48]; 

Г. П. Коротка [63] й ін) та психології (Н. Н. Брагіна, Т. А. Доброхотова [27]; І. 

М. Галян [94] й ін).  

Водночас відзначаємо практично повну відсутність (Л. В. Балацька 

[9]; Л. Л. Галаманжук [32]; Н. В. Панфілова [84]) таких досліджень у 

фізичному вихованні дошкільників. При цьому питанню розвитку моторної 

функції в дітей дошкільного віку з різною спрямованістю рухової асиметрії 

рук присвячено тільки дослідження Л. В. Балацької [9]. Ураховуючи все 

зазначене, обрали тему роботи: «Передумови ефективного розвитку моторної 

функції дошкільників у процесі виконання фізичних вправ». 
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Роботу виконано згідно плану науково-дослідної роботи на 2015-2019 

роки проблемної лабораторії «Гендерні профілактично-оздоровчі технології 

фізичного виховання та реабілітації» Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка за темою «Програмування профілактично-

оздоровчих і розвивальних технологій фізичної культури для дітей та 

студентської молоді».  

Роль авторки, як співвиконавиці теми, полягала у визначенні 

показників моторної функції в дітей дошкільного віку та визначенні 

передумов її ефективного розвитку при використанні фізичних вправ.  

Мета дослідження –– підвищити дієвість занять фізичними вправами 

в розвитку моторної функції дітей дошкільного віку.  

 Для досягнення поставленої мети вирішували такі завдання: 

1. Вивчити за даними наукової літератури сучасні шляхи, підходи, 

способи використання фізичних вправ для розвитку дітей дошкільного віку.  

2. Встановити особливості вияву моторної функції дітей із різною 

спрямованістю рухової асиметрії рук у кожному віці періоду 3-6 років. 

3. Виокремити передумови розвитку моторної функції дітей 

дошкільного віку за допомогою фізичних вправ. 

Об’єкт дослідження –– моторна функція дітей дошкільного віку. 

Предмет дослідження –– зміна в показниках моторної функції дітей  

при використанні чинного змісту фізичної активності в закладі дошкільної 

освіти. 

Для вирішення поставлених завдань використовували адекватні 

методи дослідження на теоретичному та емпіричному рівнях. Зокрема, було 

використано з а г а л ь н о н а у к о в і  методи (аналіз, систематизацію, 

узагальнення, теоретичне моделювання) для вивчення стану досліджуваної 

проблеми за інформацією літературних джерел. П е д а г о г і ч н і  методи 

(спостереження, тестування, констатувальний експеримент) використовували 

для одержання даних про вияв і зміну показників моторної функції. Із                  

п с и х о д і а г н о с т и ч н и х  методів дослідження використовували 
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тестування, що дозволяло встановити спрямованість рухової асиметрії рук 

дітей. Методи  м а т е м а т и ч н о ї  с т а т и с т и к и  використовували для 

адекватного аналізу та інтерпретації одержаних емпіричних даних.  

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що: 

- доповнено дані про вікові особливості вияву і зміни значень у 

показниках моторної функції дітей в кожному віці періоду 3-6 років;  

- доповнено дані про схожі тенденції та особливості вияву показників 

моторної функції в дітей з різною спрямованістю рухової асиметрії рук  

протягом 3-6 років життя; 

- поглиблено знання про передумови ефективного розвитку моторної 

функції дітей дошкільного віку в процесі фізичної активності з виконання  

вправ у закладі дошкільної освіти. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в 

удосконаленні  методичного забезпечення занять, що передбачають 

використання фізичних вправ у різних формах занять, для досягнення 

високого позитивного результату в  розвитку моторної функції дітей 

дошкільного віку.  

Крім цього, одержані результати забезпечують можливість 

удосконалити зміст лекційних занять, підвищити інформативну складову  

практичних і семінарських занять з теорії і методики фізичного виховання 

різних груп населення на факультетах фізичного виховання та дошкільної 

освіти.   

Апробація результатів дослідження. Основні положення 

дипломного проекту магістра були  апробовані  на  таких  наукових   

конференціях: XІ Міжнародній пам’яті Анатолія Миколайовича Лапутіна 

«Актуальні проблеми сучасної біомеханіки фізичного виховання та спорту» 

(Чернігів, 2018); ІІ Всеукраїнській «Формування здорового способу життя 

студентської та учнівської молоді засобами освіти» (Кам’янець-Подільський, 

2017-2018); звітних науково-практичних аспірантів, викладачів, магістрантів 
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Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка 

(2017-2018).  

Публікації. Основні результати дослідження за темою дипломного 

проекту магістра викладено в одній науковій статті в науковому фаховому 

виданні України з педагогіки, що включене до міжнародних наукометричних 

баз.    

Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Роботу викладено 

на 94 сторінках, з яких 80 – основного тексту, що містять 11 таблиць. 

Дипломна робота складається зі вступу, чотирьох розділів, висновків, списку 

120 використаних літературних джерел і додатків.   
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ВИСНОВКИ 

 

1. Вивчення документальних матеріалів, наукової літератури засвідчує 

відхилення від норми розвитку різних систем і функцій у значної кількості 

дошкільників. Перспективним у розв’язанні цієї проблеми є визначення 

передумов організації і реалізації змісту фізичної активності, що враховують 

особливості розвитку моторної функції дітей, утому числі за умови 

врахування спрямованості їхньої рухової асиметрії рук. Але незавершеність 

розроблення означеного наукового підходу ускладнює розв’язання цієї 

проблеми, а відтак потребує відповідних досліджень.     

2. Розвиток моторної функції за станом оволодіння матеріалом чинних 

програм розвитку дітей дошкільного віку в період 3–6 років знаходиться на 

нижчому від можливого рівні, а середні значення показників дівчаток і 

хлопчиків у кожному віці відрізняються від одержаних із урахуванням 

спрямованості їх рухової асиметрії рук. 

3. Розвиток системи керування рухами, що забезпечує виконання  

завдань на мануальну вправність, зумовлюється спрямованістю рухової 

асиметрії рук дітей. Основні особливості є такими: протягом 3-го і 5-го років 

життя приріст показників моторної функції найбільший у дівчаток з лівою 

руховою асиметрією рук, протягом 4-го –– практично однаковий в усіх 

дівчаток, але з тенденцією до вияву найменших значень у кожному віці 

періоду 3–6 років  дівчатками з правою спрямованістю рухової асиметрії рук. 

У хлопчиків особливості полягають у тому, що протягом 3-го року  

життя приріст показників моторної функції є найбільшим у представників із 

лівою спрямованістю рухової асиметрії рук, протягом 4-го року життя –– в 

амбідекстрів, протягом 5-го року життя –– в обох цих вибірках. Найменшим 

приростом показників у період 3–6 років відзначаються хлопчики з правою 

спрямованістю рухової асиметрії рук. 

4. Приріст показників розвитку моторної функції протягом 3-го року 

життя є найбільшим у дівчаток і хлопчиків із лівою спрямованістю рухової 
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асиметрії рук, протягом 4-го року життя –– відповідно у  всіх та амбідекстрів, 

протягом 5-го року життя –– з лівою та правою спрямованістю рухової 

асиметрії рук. Найменшим упродовж періоду 3-6 років є приріст показників  

дівчаток і хлопчиків із правою спрямованістю рухової асиметрії рук. При 

цьому, дівчатка і хлопчики однакових віку та спрямованості рухової 

асиметрії рук відрізняються значеннями більшості показників розвитку такої 

системи моторної функції, як керування рухами на мануальну вправність. 

5. Незалежно від спрямованості рухової асиметрії рук дівчатка 

досягають однакового рівня оволодіння такими рухами з мануальної 

вправності: впродовж 3-го року життя — прокочування м’яча однією рукою 

під дугою на один метр, ловіння кинутого вихователем м’яча; протягом 4-го 

року життя — ловіння кинутого вихователем м’яча, після кидка у підлогу, 

кидання предметів у вертикальну ціль; протягом 5-го року життя — вдаряння 

м’яча у підлогу і ловіння, кидання предметів у горизонтальну ціль.  

У хлопчиків такими рухами є: протягом 3-го і 4-го років життя — 

відповідно кидання предметів у кошик кожною рукою поперемінно та 

прокочування кульки між предметами у ворота, кидання м’яча обома руками 

від грудей, предметів вертикальну ціль; протягом 5-го року життя — 

прокочування кульки між предметами у ворота 50 см, підкидання м’яча 

вгору з ловінням 4–5 разів, вдаряння м’яча у підлогу і ловіння, кидання 

предметів у вертикальну ціль. 
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